### 户外建构游戏促进幼儿交往能力发展策略探究——以银 川市 Z 幼儿园为例

张娜 杨芳

宁夏大学教师教育学院,宁夏银川,750021;

**摘要:** 幼儿同伴交往能力是其社会化发展的关键要素,关乎心理健康、认知发展及社会适应能力。户外建构游戏作为幼儿热衷的活动形式,在游戏中,幼儿需要通过沟通获取材料、协商创意方案、合作解决搭建难题。这些过程自然营造出丰富的互动场景,为幼儿提供了大量的同伴交往机会。当前幼儿在户外建构游戏中的同伴交往能力发展存在诸多问题,进一步探究问题成因,涉及幼儿自身发展水平、教师指导方式、游戏材料特性以及家庭环境影响等多方面因素。本文聚焦于户外建构游戏中幼儿同伴交往能力的发展,并提出一系列支持策略,旨在为幼儿教育实践提供理论支撑与实践指引,切实推动幼儿在户外建构游戏中同伴交往能力的有效提升,帮助幼儿更好地适应未来社会生活。

关键词:户外建构游戏;同伴交往能力;支持策略

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 041

随着社会发展对复合型人才的迫切需求,合作能力已成为个体高效完成复杂工作任务的核心素养。幼儿阶段是合作行为发展的关键时期,大班幼儿在能力和社会认知上显著优于小班和中班幼儿,展现出更强的合作倾向与行为主动性。培养幼儿合作能力需依托适宜的活动载体,游戏是幼儿基本的学习方式,户外建构游戏作为幼儿园大班典型的创造性游戏,兼具运动性、建构性与社会性等特征,是幼儿通过分工、协商、协作实现共同目标的重要载体。该游戏类型通过大型结构材料的复杂性与宏大构建目标驱动幼儿主动分工协作;共同创作目标需明确合作目的并协调角色分配;空间布局、材料选用等集体决策过程提供密集的沟通协商实践。然而当前实践中,幼儿仍存在沟通协商能力薄弱、合作意识淡薄等问题。本研究聚焦大班幼儿,以户外建构游戏为实践场域,旨在探究提升其同伴交往能力的有效策略。

# 1 户外建构游戏对培养幼儿同伴交往能力的重要性

《3-6 岁儿童学习与发展指南》明确将人际交往能力列为幼儿社会性发展的核心目标,强调需通过真实情境促进幼儿合作、协商及冲突解决等素养发展。在此背景下,户外建构游戏因其独特的实践价值成为不可或缺的载体。相较于规则预设的游戏类型,其开放性、生成性与复杂任务情境深度模拟真实社会协作场景,迫使幼儿在自发协商目标、动态分配资源、协同解决问题过程

中,系统性锻炼观点采择、共情理解及社会性决策等高 阶能力。尤其对于社会认知能力快速提升的大班幼儿, 该游戏通过宏大建构目标与复杂空间挑战,契合其追求 胜任感与合作深化的心理需求,使交往行为内化为实现 共同成就的核心驱动力。更重要的是,游戏长周期、多 环节的连续性特征,为幼儿提供了从规划、实施到调整 反思的完整实践链,促使沟通表达、分工协作、冲突调 解及情感支持等交往要素在任务进程中得以有机整合 与反复锤炼。这种基于真实问题的"全流程"能力整合 模式,不仅大幅提升社会技能的内化水平,更显著增强 了向其他社会情境迁移的可能性。因此,户外建构游戏 既是落实"游戏为基本活动"理念的典型实践,更以其 在创设深度社交场域、适配关键期发展需求及促进能力 综合迁移方面的不可替代性,成为培养大班幼儿同伴交 往能力的核心途径,为针对性教育支持奠定理论基础。

# 2 户外建构游戏中幼儿同伴交往能力发展存在的问题

尽管户外建构游戏具有促进同伴合作的天然情境 优势,实证观察却发现,幼儿在实际游戏进程中仍面临 交往行为发展困境。本研究聚焦大班幼儿群体,通过系 统观察与分析,揭示出幼儿在建构游戏中的同伴交往能 力发展存在以下核心问题。

#### 2.1 交往主动性不足

在户外建构游戏中,部分大班幼儿交往主动性显著 不足, 主要表现为倾向独自参与游戏活动, 缺乏主动与 同伴交流合作的意愿。即便处于小组游戏情境下,他们 也往往处于被动跟随状态,极少主动表达自身想法,亦 不积极参与小组讨论。对银川市 Z 幼儿园 30 名幼儿的 观察显示,其交往主动性呈结构性失衡,依据合作意识 水平分级评估,仅23%(7人)达自主协作Ⅲ级水平,7 0%处于被动合作状态(0级17%: 自我沉浸; I级33%: 消极应对; Ⅱ级 27%: 机械配合)。核心问题表现为: 小组决策时沉默回避观点表达,仅被动执行分工;全程 鲜少提出创新建议; 面对复杂任务依赖教师指派而非自 主招募成员。观察结果显示, I级幼儿有效互动时长仅 为III级的 1/3, 作品材料复杂度平均少用 2-4 类。深层 归因聚焦于: 其一,40%以上内向型幼儿的社交焦虑抑 制了其交往意愿: 其二, 家庭养育过度包办导致幼儿合 作策略经验缺失; 其三, 教师未能有效创设如预设问题、 角色扮演等情境来激发合作动机。这种交往主动性的缺 失, 使得合作意识难以形成, 也缺乏驱动自发协作的内 在动力。其直接后果是削弱了游戏的育人效能,表现为 建构作品质量粗糙、社交技能习得不足;长远来看,更 会抑制幼儿责任意识与领导力的发展,固化其社交边缘 地位。

表 1 大班幼儿合作意识水平统计

等级	特征概要	人数	百分比
0级	拒绝互动,完全独立	5	17%
1级	被动参与且消极配合	10	33%
级	被动参与但能执行协作	8	27%
<b>  </b> 级	主动发起并主导合作	7	23%

#### 2.2 合作意识淡薄

户外建构游戏中,大班幼儿合作意识淡薄表现为个体化倾向突出,缺乏集体目标导向与角色分工。观察显示,70%的案例中幼儿专注于个人搭建任务,忽视小组规划,导致平行游戏普遍,作品结构杂乱、协调性丧失。例如小组共建"动物园"时,部分幼儿擅自构建无关"高楼",暴露无人主导分工的缺陷,合作行为多为偶然配合而非持续性协作。数据显示,仅23%的幼儿能主动协调分工,多数停留于偶然配合,反映"共享意图"发展迟滞。该问题的深层动因在于:其一,教师过度聚焦建构技能与作品完成度,忽视合作意识培养;其二,分组策略未考量能力互补性,协作基础薄弱;其三,材料类型单一化且分配失衡,诱发资源争夺。这种意识缺失导致建构效能降低,更剥夺幼儿学习角色互补、责任分担

的高阶社会化机会。长期如此将阻碍团队协作精神内化, 削弱游戏的社会性教育价值,需通过结构化任务设计、 能力互补分组、材料多样性提升等环境优化来激活内在 合作动机,方能释放户外建构游戏的集体潜力。

#### 2.3 沟通协商能力薄弱

在户外建构游戏中, 幼儿的沟通协商能力薄弱显著 体现为冲突解决方式的非理性化,严重阻碍了协作进程。 在 Z 幼儿园某大班中观察到: 幼儿在遭遇材料分配或搭 建方案分歧时, 如争夺同一块积木, 往往诉诸争吵、抢 夺或哭闹,缺乏高阶协商策略。这种行为模式反映出幼 儿在表达诉求时的自我中心和倾听同伴意图时的障碍, 最终导致同伴关系紧张和协作中断。根据社会学习理论, 幼儿的协商技能源于观察和模仿, 但实践中缺失有效榜 样示范,暴露了幼儿可能缺乏"心智理论",难以推断 他人视角。此外,相关实证表明,沟通能力薄弱会加剧 游戏中的资源争夺。这种能力欠缺不仅在短期内引发幼 儿的情绪波动,还会长期抑制幼儿对冲突解决策略的习 得,导致拖延建构任务等行为发生。究其根源,一是教 师示范性引导不足。 当冲突发生时, 教师多聚焦行为管 控,较少追问"为什么选这个?试试其他的主意?"等 协商流程, 使幼儿缺乏可参照的解决模板; 二是游戏时 间较短。当小组活动时间少于45分钟时,难以支撑幼 儿深度协商所需的持续对话,促使幼儿本能地选择对抗 性简化策略。因此,沟通协商能力的薄弱不仅是户外游 戏中的显性障碍,更反映了幼儿社会化进程中的关键缺 口,亟待通过技能训练来弥补。

#### 2.4 冲突解决能力不足

幼儿的情感表达与理解能力欠缺是同伴交往能力 发展中的突出问题,主要表现为识别、表述和响应情绪 的显著困难,这直接损害了游戏中同伴情感互动的整体 质量。在户外建构游戏中,大班幼儿冲突解决能力薄弱 现象突出,大部分的冲突案例呈现出幼儿非理性应对的 特征。如幼儿在材料争夺、方案分歧或结构倒塌时,多 采用抢夺、肢体推搡、哭闹弃玩等对抗性策略,仅少数 幼儿尝试提"轮流使用"或"替代方案"等建设性的协 商方式。结构倒塌更会触发超 50%幼儿的破坏行为或消 极逃避,暴露其情绪调节策略匮乏。而此能力短板根源 可追溯两个方面:其一,游戏材料更新滞后削弱实践契 机。当基础积木使用率超 80%且数月未更新时,幼儿探 索欲与任务复杂度降低,固化独立搭建模,导致冲突解 决实践机会锐减;其二,家庭冲突应对模式负向迁移。 多数的家长习惯"代劳解决幼儿冲突",导致幼儿缺乏 自主处理经验,更有少数幼儿复制家庭中冷战、指责等 消极方式,表现为遭反对时转身离开或高声斥责。此种 能力缺失不仅延误任务完成时间,长远来看还会抑制建 设性谈判策略的内化,弱化户外建构游戏作为"社会性 实验室"的核心教育价值。

# 3 户外建构游戏中幼儿同伴交往能力发展的支持策略

为有效促进幼儿在户外建构游戏中的同伴交往能力,需构建一个多维度、系统化的支持策略体系。该体系应围绕兴趣激发、合作深化、技能培养、情感强化和材料创新等多方面展开,旨在全面提升幼儿的交往品质与社会性发展。

#### 3.1 激发交往兴趣, 增强幼儿主动性

户外建构游戏中幼儿交往主动性的培养, 需通过情 境创设、活动驱动与榜样引领三重路径协同推进。教师 可依托幼儿兴趣与年龄特征,设计如童话小镇、未来城 市等主题情境, 使幼儿在角色代入中自然产生协作需求, 情境的叙事性会驱使他们主动协商设计方案、分配建造 任务,这种基于共同目标的互动会显著降低交往心理门 槛,提升其参与热情与协作主动性。同时,引入团体竞 赛机制激发幼儿同班合作交往的内驱力,小组竞赛活动 能进一步强化团队凝聚力和协作内驱力。通过组织"最 佳建构小组"评选等活动,提出小组需在限定时间内合 作完成类似可通行的桥梁复杂作品的任务, 竞争压力与 集体荣誉感将促使他们积极分享材料使用技巧、主动协 调搭建矛盾,在实践层面深化"团队成功依赖每个成员 贡献"的认知。此外,强化榜样行为的正向引领至关重 要。教师需发挥隐性教育力量,敏锐观察并即时肯定交 往中主动调解冲突的幼儿,通过具体表扬树立可参照的 同伴互动范式。这种榜样示范不仅通过公开肯定强化正 向行为,还会激励其他幼儿模仿学习,逐步形成良性互 动循环,以便系统性培育幼儿参与合作的自发性与持续 力。

#### 3.2 培养合作意识,促进同伴协作

教师需通过目标结构化、任务协作化、分组差异化 与反馈强化四条路径来系统培育幼儿合作意识。首先,

明确的团队目标与分工是协作的基础。游戏开始前,教 师应引导小组成员共同制定建构目标,并依据幼儿兴趣 与能力自发分配角色, 使每位成员明晰自身责任, 在任 务驱动中增强协作意愿。其次,深化合作需以主题性活 动为载体。教师可设计高合作性的主题任务, 创设复杂 的建构需求, 引导幼儿经历方案共商、资源整合与矛盾 调和的协作过程。这不仅能让幼儿在活动中体验合作的 乐趣与重要性, 更能使其在解决真实问题中深化对团队 效能的认知。此外,在活动中,教师可实施差异化分组 策略,例如综合考量年龄梯度、技能专长与性格互补性 组建小组,确保每个幼儿在适合自身优势的角色中发挥 作用,避免因能力差异过大而导致合作受阻或个别幼儿 被边缘化。最后, 教师需敏锐识别主动补位、创意整合 等合作行为亮点,并及时肯定和奖励合作行为。当幼儿 在户外建构游戏中表现出良好的合作行为时, 教师要通 过"你们通过协商分工完成了这么复杂的作品!"等类 似于此的具体表扬或给予小贴纸的象征性奖励, 让幼儿 感受到合作的价值和乐趣,增强他们的合作意愿和积极 性持续激发协作内驱力。

#### 3.3 加强技能训练,提高沟通协商能力

幼儿交往技能的实质提升需依托系统化教学与实 践指导。在课程设计层面, 教师可在社会领域活动中 通过语言活动、社会课程等载体渗透交往策略, 采用如 故事讲述、情景模拟、角色扮演等形式, 传授沟通、协 商、分享等核心交往技巧,帮助幼儿在轻松情境中建立 对合作价值的初步认同。在户外建构游戏过程中, 当幼 儿因为材料分配而出现争执或沟通困境时, 教师需及时 介入,通过开放式提问"如何分配才能让两人都满意?", 引导幼儿倾听对方需求、表达自身观点,并共同探索轮 流使用、协作搭建等解决方案。这个过程并非替代幼儿 决策, 而是给幼儿提供认知冲突解决的思维脚手架, 使 幼儿在具身体验中将抽象策略转化为实际的应对方法。 为进一步促进能力迁移, 教师还需定期组织聚焦同伴交 往的实践活动。如"材料交换市集"要求幼儿用礼貌用 语协商置换特殊积木; "双人搭建挑战"规定伙伴必须 全程语言沟通才能操作材料, 使幼儿在真实互动中提升 协商效率与问题解决能力。同时,教师还可以通过观察 记录量表追踪幼儿的主动沟通频次、解决方案有效性等 维度,并在复盘环节给予类似"今天小明用'我们一起' 开头说话的次数比昨天多了三次!"的个性化反馈,实

现技能训练的精准强化。

#### 3.4强化情感教育,提升情感表达与理解能力

情感能力的培养需构筑表达引导、共情训练与氛围 营造三位一体的支持系统。其一, 教师可在游戏分享复 盘环节鼓励幼儿描述情绪体验,如通过结构化地提问 "今天最让你开心或难过的事是什么?"引导幼儿准确 表达感受,逐步提升幼儿情绪表达能力。其二,引导幼 儿理解他人情感的能力还需针对性的共情训练。教师可 以借助故事讨论、情景模拟等方式, 启发幼儿换位思考。 例如,在户外建构游戏中,当幼儿同伴出现情绪变化时, 教师要引导其他幼儿关注并理解同伴的情感,如"小明 看起来很不开心,可能是因为他的搭建作品被弄坏了, 我们去安慰一下他吧。"通过这样的引导,培养其情感 洞察与关怀意识。其三, 教师要在户外建构游戏中营造 积极的情感氛围,让幼儿感受到同伴之间的温暖和支持。 教师可以鼓励幼儿相互赞美、鼓励,如"你搭建的这个 部分真漂亮,我很喜欢!""别担心,我们一起想办法 解决这个问题。"通过这样的情感互动, 使幼儿在安全 接纳的环境中,发展出理解自我与他人情感的社会化能 力。

### 3.5 优化材料设计,激活交往需求

为提升户外建构游戏中幼儿的同伴交往能力,可从 材料设计层面实施以下策略: 首先, 引入"社交型"建 构材料。一方面采用互补性材料组合,提供如"管道拼 接套装""齿轮联动系统"等需多人协作的材料,触发 幼儿的沟通协调行为:另一方面借助主题情境材料包, 创设角色互依关系, 让幼儿在叙事任务驱动下自然衍生 责任分配与语言协商。其次,采用阶梯式材料发放策略。 游戏初始限量提供基础材料迫使小组优先协商建造方 案,小组完成"共同讨论设计图"任务后解锁进阶材料, 若出现冲突则暂缓发放,引导幼儿协协商资源;同时设 置"材料超市",幼儿用合作积分兑换稀有材料,引导 幼儿通过协作获取资源,实现协作行为的可视化即时回 馈。最后,应创设材料意义共创平台,收集废弃材料组 建创意素材库,引导幼儿通过材料再创造与赋予材料意 义,在集体再创造中深化"协作产生新价值"的认知, 增强同伴间情感联结与协作意愿。通过这样做,以便推 动幼儿交往能力从被动响应向主动建构的质性跃升。

#### 4 结语

户外建构游戏是大班幼儿尝试社会协作的微型游 戏场,其核心价值在于让幼儿在搬运、堆叠、倒塌与重 建的循环中,亲历真实的社会性学习,即如何将"我" 的构想转化为"我们"的创造。然而,当前户外建构游 戏中幼儿同伴交往能力发展仍存在交往主动性不足、沟 通协商能力薄弱、合作意识淡薄、冲突解决能力欠缺等 问题,这些问题的产生与幼儿自身因素、教师指导因素 和家庭环境因素密切相关。为了促进幼儿同伴交往能力 的提升,需要从激发交往兴趣、加强技能训练、培养合 作意识和关注情感体验针对性地的支持策略。当然,大 班幼儿的同伴交往能力不仅需要通过间接性的技巧训 练去逐渐培植,还需要教师引导幼儿在自主解决真实社 会问题的试错中生长。即幼儿为"是否拆除挡路的围墙" 争论, 最终投票达成通道方案时, 他们不仅在完成搭建 积木这个任务,还在建构对民主协商最初步的认知。这 种在摇摆中寻求平衡、在对抗中达成共识的过程本身, 就是在为未来公民的核心素养浇筑坚实的根基。

### 参考文献

[1]王毓萱. 户外混龄游戏影响幼儿同伴交往能力因素分析[J]. 吉林省教育学院学报,2024,40(06):84-92. [2]吕琼华. 大班户外建构游戏中合作能力发展的指导策略探究[J]. 教育导刊(下半月),2018,(11):27-31. [3]曹楠,吴荔红. 学前融合教育背景下合作游戏提升边缘儿童同伴交往能力的行动研究[J]. 陕西学前师范学院学报,2025,41(03):50-59.

[4]拉毛草. 幼儿园大班户外建构游戏中幼儿的合作技能与策略研究[J]. 知识文库, 2024, 40(08):163-166. [5]叶永. 开启建构游戏, 引领同伴交往——在建构游戏中幼儿社会性行为的分析与思考[J]. 山西教育(幼教), 2020, (10):62-65.

[6] 樊丽娜. 儿童视角下幼儿园大班建构游戏材料投放的研究[J]. 河南教育(教师教育),2025,(05):94-95.

作者简介:张娜(1998,01——),女,汉族,山东临 沂人,宁夏大学,全日制在读硕士研究生,研究方向: 学前教育。

杨芳(2002,01——),女,汉族,四川南充人,宁夏 大学,全日制在读硕士研究生,研究方向:学前教育。